

有案必查、有损必修，修复有效、赔偿到位

# 宁夏推动生态环境损害赔偿落地见效

**本报讯**（记者 赵锐）10月12日，记者从获悉，自治区生态环境厅联合自然资源、住房城乡建设、水利等13个部门，联合印发了《关于落实生态环境损害赔偿制度职责分工的通知》（以下简称《通知》）。今后，各部门将按具体分工，有效解决责任落实不到位、部门联动不足、程序规则有待规范等问题，携手构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力的生态环境损害赔偿制度。

《通知》中明确，生态环境厅、自然资源厅、住房城乡建设厅、水利厅、农业农村厅和林草局6个部门为主责单位。按照具体分工，生态环境部门负责启动辖区内发生的突发环境事件以及工业企业因违法排污造成的严重环境污染事件的生态环境损害赔偿；自然资源部门负责启动辖区内盗采、越界开采矿产造成的严重生态破坏事件，以及在典型地质剖面、化石等具有科研价值的地质遗迹内发生的严重环境污染、生态破坏事件的生态环境损害赔偿；住房城乡建设部门负责启动违法倾倒生活垃圾、建筑垃圾严重环境污染事件的生态环境损害赔偿；水利部门负责启动辖区内河道、湖库非法采砂造

成的严重生态破坏事件的生态环境损害赔偿；农业农村部门负责启动辖区内违法破坏耕地事件以及水产种质资源保护区、渔业水域因违法捕捞造成的生态破坏事件的生态环境损害赔偿；林草部门负责启动辖区内国家公园、自然保护区、自然公园等自然保护地内发生的严重环境污染、生态破坏事件，盗伐、滥伐林木及其他违法破坏林木、林地、草地等生态破坏事件，以及盗猎（采）濒危陆生野生动植物事件的生态环境损害赔偿。自治区高院、检察院、科技厅、公安厅、司法厅、财政厅、卫生健康委、市场监管厅8个部门为配合单位，将按照各自职责承担相关辅助性工作。“《通知》中明确，各部门要坚持有案必查、有损必修，修复有效、赔偿到位原则，并从线索筛查、案件办理、加强监督等方面提出具体要求。”生态环境厅相关负责人介绍，各地政府部门对本地区生态环境损害赔偿工作负总责，每年至少听取一次生态环境损害赔偿工作情况汇报，研究解决问题。6个主责单位定期组织对分管领域案件线索进行筛查，对符合条件的案件按程序启动生态环境损害赔偿。

## 我区组建核与辐射专业应急救援队伍

**本报讯**（记者 赵锐）10月12日，记者从自治区生态环境厅获悉，自治区核与辐射专业应急救援队伍日前正式组建，当发生辐射事故时，救援队伍将第一时间进行应急搜寻、监测及应急收贮工作。据悉，这支专业救援队伍的组建，填补了宁夏辐射环境专业应急抢险救援的空白，对完善核与辐射应急管理体系，健全应急救援机制，提升我区核与辐射应急救援能力等均有积极意义。

“我们将建立一支‘专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强’的核与辐射专业应急救援队伍。”据生态环境厅相关工作人员介绍，核与辐射专业应急救援队伍将具体负责自治区范围内重大及以上辐射事故应急响应、处置和专业救援，对自治区范围内一般及较大辐射事故发生地辐射应急系统进行技术支持和专业救援。

据介绍，这支专业救援队伍内设现场协调组、应急监测组、应急处置组、救援保障组4个专

业救援组，各组主要协调制定现场应急监测、寻源和处置方案，承担辐射事故现场丢失放射源精确定位、确认，组织丢失放射源的收贮以及应急救援物资、经费、装备保障等工作。

记者了解到，《自治区生态环境厅核与辐射专业应急救援队伍建设管理方案》已印发，从制度层面建立了完善的组织体系，细化了应急救援力量分工，并从资金保障、物资器材和能力维护三方面作出相应规定，保障救援队伍建设管理。



## 又一轮降温来了



10月12日，在银川市金凤区正源北街，市民着棉服出行。当日，我区迎来新一轮降温，固原市、中卫市出现降雨天气，贺兰山、六盘山沿山出现雨夹雪。气象部门预测，未来3日，我区最低气温将跌破0℃。

本报记者  
季正 摄

## 银川推进禁毒实战大练兵

**本报讯**（记者 吴彩华）10月11日，记者从银川市禁毒办获悉，全警实战大练兵工作开展以来，银川市公安禁毒部门分层分类分级推进禁毒实战大练兵，通过强化政治练兵、深化专业练兵、优化基础练兵、转化成果练兵，有力推动禁毒实战大练兵走深走实。

银川市坚持高位推动禁毒部门实战大练兵，精心设置7门课程，组织参观廉政教育基地、“老禁毒民警”讲党课等专题活动50余场次，推动学习培训全员覆盖，先后涌现出2名部级、7名省级、24名市级禁毒社会讲师队伍。开展缉毒执法专题讲座13场次，结合具体案例进行业务研讨培训。选派民警到公安部、公安厅禁毒总队跟班学习，抽调各县区骨干力量组建缉毒专班，在实战中锤炼禁毒民警侦查破案本领。推广“研判分析—办理案件—遇困难集中分析—办理案件—分享办案经验”的案件侦办模式，共开展案情分析研判会20余次，总结提炼缉毒技战法10余条。推动20余名业务骨干、青年民警结成“师徒”关系，形成了以学代练的浓厚氛围。

紧贴实战要求，银川市缉毒执法质效显著提升。2019年以来，共查获吸毒人员566名，破获毒品刑事案件63起，逮捕犯罪嫌疑人239名，缴获毒品61.06公斤，全市涉毒在逃人员实现“清零”。2019年至2021年，连续3年组队赴云南参加为期20天的“红蓝对抗”比武竞赛。2022年，开展银川市禁毒实战“红蓝对抗”查缉大比武，期间破获贩卖毒品案2起，抓获犯罪嫌疑人4名，查处吸毒人员7名，缴获冰毒9.79克。同时，定期组织开展毒品预防教育宣传“大练兵”活动，提升禁毒民警和社区戒毒专干毒品预防宣讲能力。银川市新发现吸毒人员增速下降至0.32%，禁毒知识知晓率、禁毒工作满意度分别达到95.19%、97.6%。持续深化吸毒人员“平安关爱”行动，实现吸毒人员从查处到回归精细化管理，6860名吸毒人员实现了就业上岗，吸毒人员全部精准脱贫，社区戒毒康复执行率、巩固率、戒断三年巩固率分别达到100%、91.34%和90.78%，均创历史新高。